

講題：看哪！你的王來到你這裏

經文：馬太福音21:1-11(經文用和合本修訂版)

今天是澳洲的父親節，在此，恭祝各位父親，父親節快樂，也讓我們想到天上的父親，想到天父的愛，願我們各人都多多為天父作工，使到天父喜悅，並樂於以天父為我們心中的王，生命的主，帶領我們向前走。

(一) 馬太福音21:4-5>>撒迦利亞書9:9

今天講題：「看哪！你的王來到你那裏」是今天選讀的經文，馬太福音21:1-11中，其中4-5節「這事發生是要應驗先知所說的話：『要對錫安的兒女說：看哪，你的王來到你這裏，謙和地騎着驢，騎着小驢一驢的駒子。』」而這節經文所說要應驗先知的話，他是是舊約的撒迦利亞先知。

撒迦利亞書9:9「錫安哪，應當大大喜樂；耶路撒冷啊，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裏！祂是公義的，並且施行拯救，謙和地騎著驢，騎著小驢，驢的駒子。」

(二) 「看哪！你的王來到你這裏」耶穌是王：博學之士；打聽尋訪

耶穌出生時，博學之士從東方來到耶路撒冷，馬太福音2:1-6「在希律作王的時候，耶穌生在猶太的伯利恆。有幾個博學之士從東方來到耶路撒冷，說：『那生下來作猶太人之王的在哪裏？我們在東方看見祂的星，特來拜祂。』希律王聽見了，就心裏不安；耶路撒冷全城的人也都不安。他就召集了祭司長和民間的文士，問他們：『基督該生在哪裏？』他們說：『在猶太的伯利恆。因為有先知記着：『猶大地的伯利恆啊，你在猶大諸城中並不是最小的；因為將來有一位統治者要從你那裏出來，牧養我以色列民。』』」

原來有一位猶太人的王要來，生在猶太的伯利恆，這是另一位先知彌迦說的，比剛說的撒迦利亞先知還早，是在耶穌出生前七百年左右已預言，這幾位博學之士認定耶穌就是那位猶太人的王，所以，專程由東方來尋訪。

彌迦書5:2「伯利恒的以法他啊，你在猶大諸城中雖小，將來必有一位從你那裏出來，在以色列中為我作掌權者，祂的根源自亙古，從太初就有。」

在當時，實在，猶太人真的渴望著一位大君王來，有能力地將他們從羅馬的政權管轄下出來，有自己的國家。

(三) 「看哪！你的王來到你這裏」耶穌是王：許多的人；前呼後擁

再來看看今天的經文，耶穌傳道快要三年了，這次耶穌騎驢子，進入耶穌耶路撒冷。當日，祂出生，博士之士來到要尋找祂的地方。

耶穌騎驢進入耶路撒冷，馬太福音21:4-5「這事發生是要應驗先知所說的話：『要對錫安的兒女說：看哪，你的王來到你這裏，謙和地騎着驢，騎着小驢一驢的駒子。』」這次，耶穌特意以王的姿態進入耶路撒冷。

這兩節經文能得應驗，不只是因為耶穌騎上了驢，其實也需要靠人的配合，想那時前呼後擁的人，不是預早被安排，乃是見到耶穌騎驢進入時，特意要擁戴耶穌，在他們未有喊著說的時候，不期然把自己的衣服脫下來鋪在地上，還有人砍下樹枝鋪在路上，這些行動是當時猶太人對顯貴的人表示歡迎與尊敬所做的，接著，喊著說：「和散那歸於大衛的子孫，奉主名來的是應當稱頌的！至高無上的，和散那！」

馬太福音21:8-9「許許多多的人把自己的衣服鋪在路上，還有人砍下樹枝來鋪在路上。前呼後擁的人羣喊着說：『和散那歸於大衛之子！奉主名來的是應當稱頌的！至高無上的，和散那！』」

和散那，是稱頌讚美的宣告，有如在叫萬歲！萬歲！！不過，和散那，內中的意思是「現在拯救我們吧！」在喊著，在叫誰去拯救？和散那，大衛的子孫，像在喊叫著大衛的子孫拯救他們。馬太福音1:1「亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫耶穌基督的家譜」就讓我們知道耶穌是大衛的子孫，大衛是王，這大衛之子，也就是王，是彌賽亞，是拯救我們，特別現在，我們在羅馬政府統治下，盼望能得脫離，巴不得成為我們民族的救星。

這段經文，四卷福音書都有記載，若看路加福音19:38「奉主名來的王是應當稱頌的！...」

約翰福音12:13「...喊著：『和散那，以色列的王！奉主名來的是應當稱頌的！』」

不過，這位君王，特別強調，不但要應驗先知的話，騎著驢，且是謙和地騎著驢，不像過去的君王，多是騎馬，且滿有要爭戰的姿態，耶穌要告訴我們，祂是和平的君王。

(四) 「看哪！你的王來到你這裏」耶穌是王：敵對的人；釘祂十架

耶穌長大了，三十歲，耶穌出來傳道，祂傳道，雖然很有能力，又行神蹟，醫病，趕鬼，然而，除了那些願意跟從祂的人外，很多人都不接受耶穌就是那位君王，尤其是當時的法利賽人和祭司，文士等，在他們的觀念與認識裏，君王不是出身那麼貧寒，那麼沒有體面，是這樣的背景的，所以，他們是由一開始，就不接受。不但如此，甚至要捉拿祂。

若看約翰福音11章，在耶穌要進入耶路撒冷之前幾天，即今天我們所讀的經文的那段時間，約翰福音11:57「那時，祭司長和法利賽人早已下令，若有人知道耶穌的下落，就要報告，他們好去捉拿祂。」

耶穌騎驢進京後，不到幾天，就被捉拿了，耶穌在總督彼拉多面前受審，路加福音23:1-3「眾人都起來，把耶穌解到彼拉多面前。他們開始控告祂說：『我們見這人煽惑我們的國民，禁止我們納稅給凱撒，並說自己是基督，是王。』彼拉多問耶穌：『你是猶太人的王嗎？』耶穌回答：『是你說的。』」結果，被判釘十字架，在耶穌被釘十字架之前，士兵戲弄耶穌。

馬太福音27:27-31「總督的兵把耶穌帶進總督府，把全營的兵都聚集在耶穌那裏。他們脫了祂的衣服，穿上一件朱紅色的袍子，用荊棘編了冠冕，戴在祂頭上，拿一根蘆葦桿放在祂右手裏，跪在祂面前，戲弄祂，說：『萬歲，猶太人的王！』他們又向祂吐唾沫，拿蘆葦桿打祂的頭。他們戲弄完了，就給祂脫了袍子，又穿上祂自己的衣服，帶祂出去，要釘十字架。」

馬可福音15:26「罪狀牌上寫的是：『猶太人的王。』」

(五) 「看哪！你的王來到你這裏」耶穌是王：祂要作萬王之王

提摩太前書6:13-15「我在那賜生命給萬物的 神面前，並在向本丟·彼拉多作過那美好見證的基督耶穌面前囑咐你：要守這命令，毫不玷污，無可指責，直到我們的主耶穌基督顯現。到了適當的時候都要顯明出來：祂是那可稱頌、獨一的權能者，萬王之王，萬主之主。」

保羅說這三節經文時，是在耶穌死了，復活後，並升天後之說的。保羅藉聖靈默示告訴當時的人，也在告訴我們，耶穌復活升天後，現在天父右邊，不過祂會回再來，那時，耶穌要再回來，作萬王之王，萬主之主。

使徒約翰，在他所寫的啟示錄中，三次分別也說到，耶穌要作王，並且是萬王之王，萬主之主。(He is Lord of lords)

啟示錄11:15-17「第七位天使吹號，天上就有大聲音說：『世上的國已成了我們的主和祂所立的基督的國了。祂要作王直到永永遠遠！』在 神面前，坐在自己座位上的二十四位長老都俯伏在地上敬拜 神，說：「今在昔在的主—全能的 神啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。」

啟示錄17:14「他們將與羔羊作戰，羔羊必勝過他們，因為羔羊是萬主之主、萬王之王，而同羔羊在一起的是蒙召、被選、忠心的人。」

啟示錄19:6-7「我聽見好像一大羣人的聲音，像眾水的聲音，像大雷的聲音，說：「哈利路亞！因為主—我們的 神、全能者，作王了。我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂；因為羔羊的婚期到了，祂的新娘也自己預備好了」

啟示錄19:16「在祂衣服和大腿上寫着「萬王之王，萬主之主」的名號。」

(六) 看哪！你的王來到你這裏耶穌是王：祂要作人心中的王

最近上主日學，特別說到解釋聖經，要注意另外一點，就是要留意文法，Grammar。文法中，要留意時態，即所發生的事，所做的事，是現在做的，過去已經做了，還是仍未做。「看哪！你的王來到你這裏！」是在撒迦利亞書9:9，在英文雖不是原文，但見到時態：Zechariah9:9‘...See your king comes to you...’是現在式，不是過去了，也不是還未來，乃是現在，耶穌現在要來，

要作人心中的王，作你和我心中的王。耶穌怎樣成為人心中的王？耶穌出生時：

馬太福音**1:21-23**「她將要生一個兒子，你要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓從罪惡裏救出來。」這整件事的發生，是要應驗主藉先知所說的話：『必有童女懷孕生子；人要稱祂的名為以馬內利。』（以馬內利翻出來就是「神與我們同在」。）」

以賽亞書**7:14**「因此，主自己要給你們一個預兆，看哪，必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利。」

神怎樣與我們同在，中國人常說，心動 神知，想這是以馬內利的意思，上次講**(15/8)**，說到天國在那裏？

路加福音**17:20-21**「法利賽人問：『神的國幾時來到？』耶穌回答：『神的國來到，不是眼睛看得見的。人也不能說：『看哪，在這裏！』或說：『在那裏！』因為 神的國就在你們心裏。』」

有 神的國在這裏，自然有 神在心裏，祂要作人心中的王，祂現在要作你心中的王。「看哪！你的王來到你這裏」，歡迎祂嗎？

(七)看哪！你的王來到你這裏，能否從心裏帶著行動作出回應？

1. 願意學習王的謙和

馬太福音**21:4-5**「這事發生是要應驗先知所說的話：『要對錫安的兒女說：看哪，你的王來到你這裏，謙和地騎着驢，騎着小驢一驢的駒子。』」

耶穌騎驢進入耶路撒冷，不但是要應驗先知的話，騎著驢，是謙和地騎著驢，不像過去的君王，多是騎馬，且滿有要爭戰的姿態。耶穌教導人要謙卑，祂就是這樣的謙卑自己，和合本聖經作「溫柔的」，現代中文譯本譯為「謙遜」，呂振中譯本則說是「柔和柔和」。特別在提醒，當我們位高權重時，更要學習謙和。

2. 願意為王擺上、被王用

馬太福音21:1-3「耶穌和門徒快到耶路撒冷，進了橄欖山的伯法其時，打發兩個門徒，對他們說：『你們往對面村子裏去，會立刻看見一匹驢拴在那裏，還有驢駒同在一處，解開牠們，牽到我這裏來。若有人對你們說甚麼，你們就說：『主要用牠們。』那人會立刻讓你們牽來。』」

這位王，就是主，就是我們所信的耶穌，是我們的 神，願意被祂用嗎？

很多人家中，會掛上一個牌子，寫著：「基督是我家的主。」耶穌就是基督。基督希伯來文就是彌賽亞，彌賽亞就是王，當這位王要用你的時候，是否無條件，被王用，被主用。

教會的中文網頁，第一頁，總會見到「成為門徒、培育門徒、建立門徒」。路5:27-32耶穌呼召稅吏利未跟從祂，馬太福音稱他為馬太，耶穌對他說，來跟從我，要利未，要馬太作祂的門徒，看看馬太的回應：路加福音5:28「他就撇下所有的，起來跟從耶穌。」

3. 知王是王更知王是主

馬太福音21:10-11「耶穌進了耶路撒冷，全城都驚動了，說：『這是誰？』眾人說：『這是從加利利的拿撒勒來的先知耶穌。』」

經文前面寫著，許許多多的人，前呼後擁的人都是要稱頌耶穌為王，並擁戴祂，奉主名來的，是應當稱頌的。為甚麼有些人，是眾人，只認耶穌是先知呢？先知可以說，是教導人的人，像一位老師，當日的夫子，認耶穌為先知，接受耶穌是教導人的人，教訓人的人，應是好事，起碼在耶穌身上，學到更多，不過不足夠。

在whatsapp裏，看到弟兄姊妹傳出很多講座的信息，講道的資料，培靈講道，奮興講道或一些研習班，研經講座，也知道不少弟兄妹爭取來看，爭取來聽，使得我們學習更多聖經的知識， 神的話語。這絕對是好的。

不過，想問一問，我們每次學習，若只是停留在想增進聖經的知識，只是想多明白 神的話語，那可能只是認定耶穌是先知而已！

今天，聖經的說話告訴我們，耶穌是王，祂不但是王，祂也是主。主要用祂，也要用你。有沒有將先知所教導的，老師所教導的，夫子所教導的，在我們日常生活中，在與人相處中，用出來，行出來呢？

一個寓言故事：

從前有一天，天使對一隻極其兇惡的老虎說：「從現在起，見到基督徒，請你不要咬他們，吃他們。老虎說：「我怎麼樣知道他們是基督徒啊？」
「他們身上應有一種特別的味道，你仔細點聞就一定知道的。」天使說。

過了幾天，天使把那隻老虎叫來，問牠說：「有人說，你把一個基督徒吃了，吃了他的身體，骨和肉都吃了，只剩下他的頭，和他的嘴巴，為甚麼是這樣？」

老虎說：「我是聽從你的話，不去吃基督徒的，不過，幾天前，我吃掉的那人，我在他的身上聞來聞去，都聞不到一點基督徒的特別氣味，所以便吃了他，他的頭和嘴巴，我不吃了，因為在那裏聞到一點基督徒的特別氣味，所以留下來，不敢吃。」告訴你，他的頭是很大的呢！」

他的頭是很大的，可能真的滿腦子都是聖經話語，口也愛說，但卻沒有實踐，沒有用出來。